



Tonny Hansen, Danske Deltidslandmænd, Landbrugsrådgivning Syd
Niels Pedersen Qvist, Danske Deltidslandmænd, LandboNord
Lone Rosenkvist-Jensen, Danske Deltidslandmænd, LMO
Steen Holst, Danske Deltidslandmænd, LandboMidtØst
Leo Christiansen, Danske Deltidslandmænd, AgriNord
Karen Aagaard, Økonomikonsulent, Heden & Fjorden (*afbud*)
Ove Rugager Madsen, Kvægkonsulent, LRØ
Henning Sørensen, Planteavlkskonsulent, Jysk Landbrugsrådgivning

Markedschef Deltidslandmænd Jesper Klintebjerg Fuglsang, Videncentret for Landbrug
Projektleder Dorte Marcussen, Videncentret for Landbrug
Markedssekretær Maria Mazzarella, Videncentret for Landbrug

27. januar 2011

Referat af møde i Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd

Jeg vedlægger referat af møde i Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd afholdt onsdag den 18. januar 2012 i mødelokale 4 på Videncentret for Landbrug.

Indkommer der ikke bemærkninger inden 8 dage fra dato, betragtes referatet som godkendt.

Venlig hilsen

Jesper Klintebjerg Fuglsang
Markedschef, Deltidslandmænd

Bilag: Oversigt over aktiviteter i Brugergruppen 2008-2011.



Kopi til: Kjeld Kragelund (Landbrug & Fødevarer), Niels Erik Jensen (Danske Deltidslandmænd), Preben Kristensen (Danske Deltidslandmænd), Kirsten Kjeldal (Heden & Fjorden), Ole Rahbæk Pedersen (Jysk Landbrugsrådgivning) og Erik Birkholm (LRØ).

Referat nr. 1, 2012

Referat af møde i	Brugergruppen for rådgivning af deltidslandmænd
Dato	Onsdag den 18. januar 2012
Mødet blev holdt på	Videncentret for Landbrug, Mødelokale 4
Til stede	Tonny Hansen, Niels Pedersen Qvist, Lone Rosenkvist-Jensen, Steen Holst, Leo Christiansen, Ove Rugager Madsen, Henning K. Sørensen, Jesper Klintebjerg Fuglsang, Dorte Marcussen og Maria Mazzarella
Afbud	Karen Aagaard
Referent	Maria Mazzarella
Dagsorden	<p>Dagsorden:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Velkomst og bordet rundt 2. Godkendelse af dagsorden 3. Kommentarer til referat fra mødet den 2. november 2011 4. Konstituering af Brugergruppen 5. Orientering om arbejdsopgaver i Brugergruppen 2008-2011 6. Forslag til fremtidig arbejdsmodel for Brugergruppen 7. Diskussion af fremtidig arbejdsmodel for Brugergruppen 8. Opfølgning på aktiviteter 9. Nyt fra markedschefen 10. Artikler til Land & Liv m.m. 11. Eventuelt, herunder evt. forslag til mødedatoer.

1. Velkomst og bordet rundt

Flere ville gerne se indvielsen af Agro Food Park efter mødets afslutning.

Bordet rundt***Tonny***

Næstformand i Vejle Amts Familielandbrug. Glæder sig til samarbejdet. Privat driver han 7 hektar med ammekøer.

Henning

Arbejder med planteavlserådgivning (Økologi) hos Jysk Landbrugsrådgivning i Billund. Har været en del af deltidsarbejdet i 10 år og har siddet i Brugergruppen i 2 år. Har ikke dyr og landbrug.

Ove

Kvægkonsulent hos LRØ. Arbejder mere og mere med deltid. Står for FlexNyt. Bor i Vejle – har ingen landbrug, men har bier.

Dorte

Tidligere markedschef for deltidslandmænd. Arbejder nu som projektleder i Landmandens bundlinje. Har stadig timer i projektet deltidslandmænd.

Maria

Markedssekretær og arbejder indtil videre for Jesper. Er ikke med i samme afdeling som Jesper fremover, så der arbejdes på at finde en afløser. Har været på VFL siden 2008.

Jesper

Markedschef for deltidslanbmænd fra november. Har stået for FlexRegnskab fra dets fødsel. Vil sørge for at sikre, at interessen for deltidslanbmænd fortsætter. I 2012 udvikling af fødevarevirksomheder. Sad tidligere i LHN som økonomikonsulent.

Leo

Valgt i Aalborg. Er uddannet teknolog og har arbejdet 16 år på økonomikontor. Underviser på Agrocollege i bl.a. økonomi, planter og sprøjtecertifikat. Har 50 hektar med planteavl – korn, juletræer. Har også vindmøller. Bor i Nibe. Er ny i deltidsregi, da han først kom i udvalget i sommers. Vil gerne have det i gang, og den nye direktør og bestyrelse er opsatte på det.

Niels

Er valgt i Landbonord. Driver 50 hektar ved Limfjorden. Er formand for Danske Deltidslanbmænd. Har p.t orlov fra landbrugsskolen.

Lone

Sidder i bestyrelsen ved Familielandbruget Midtjylland. Driver deltidslanbrug med får – har 17 hektar ejet og 17 hektar forpagtet. Har været med i flere år med Danske Deltidslanbmænd.

Steen

Bor i Hørning og har en deltidslanbedrift på 70 hektar med 70 slagtekalve. Er på nedtrapning med foreningsarbejde. Er uddannet traktormekaniker.

2. Godkendelse af dagsorden

Dagsorden blev godkendt.

3. Kommentarer til referat af mødet den 2. november 2011

Referat godkendt – dog spørgsmål til punkt 7: Deltager Jørgen Korning i nogle af møderne fremover?

4. Konstituering af Brugergruppen

Niels Pedersen Qvist meldte sig til at være formand for Brugergruppen efter Steen. Ingen andre meldte sig, så Niels er valgt til ny formand for gruppen – tillykke!

Tak for den store indsats til Steen.

5. Orientering om arbejdsopgaver i Brugergruppen 2008-2011

Steen uddelte oversigt over aktiviteter fra 2008-2011 (er vedlagt referat).

Mange af projekterne kører stadig – nogle i et andet regi.

Vi skal have fokus på, om tiltagene bliver brugt. Skal noget laves om?

6. Forslag til fremtidig arbejdsmodel for Brugergruppen

7. Diskussion af fremtidig arbejdsmodel for Brugergruppen

Niels, Henning og Jesper afholdt møde i november. Gruppen skal være mere handlingsorienteret. Hvad giver mest mulig værdi?

Der er oprettet et netværk for deltidsrådgivere. 9 DLBR virksomheder er repræsenteret. Netværket mødes 3 gange om året.

Vi vil gerne have en bredere berøring og have taletid for at fortælle, hvad der sker på deltidsområdet. Jesper deltager i min 1 og evt. 2 Landsudvalgsmøder.

KOG – Koordinerings- og opfølgingsgruppe - på VFL. Erfaringsudveksling og koordinering. Denne skal genopstå i en mere dynamisk form, hvor der er mulighed for udskiftning af medlemmer alt efter opgaver og arbejdsområder.

Det er fremover meningen, at der skal udvælges bestemte emner, derefter en proces, hvor der findes den/de fagpersoner på VFL, der skal kobles på. Der skal udarbejdes en handlingsplan for, hvordan der skabes en endnu bedre forankring på Videncentret. Herefter bliver der konkrete indspil til, hvordan emnet kan viderebehandles i DLBR virksomhederne, politisk og deltidslandmænd.

Oprindeligt var det Brugergruppens tanke at udvikle til rådgivning. Skal vi stadig være her – hvis ja, hvordan?

Diskussion omkring hvordan bruger vi hinanden – hvordan kommer vi fra a til b?

Brugergruppen ”bestemmer selv”, hvad der skal gøres, efter at Partnerrådet i 2011 blev nedlagt. Men den nye direktørbestyrelse skal forholde sig til det.

Diskussion omkring FlexRegnskab. Argumenter for, at det er billigere for landmanden.

Flere taler for FlexRegnskab, men der skal være profit i det for landmanden.

Hvordan skal koordineringen være – kan der laves et skema herpå? Mister vi magten på de lokale centre? Hvad kan vi så gøre for at styrke det, så vi ikke taber magten?

Ø90 på som et punkt for sig selv på næste møde?

Undersøgelser på regnskaber rundt på centrene. Der er stor forskel på de forskellige centre.

Vi hænger ved implementering af vores udviklede produkter på de enkelte centre. Det er vigtigt, at både ledelse og personale går ind for det.

Mediemæssigt er Land & Liv til dem, vi endnu ikke har fat i. Landbrugsavisen er medlemsbladet.

Spørgsmål om det fortsat skal være samme opbygning af Brugergruppen med folkevalgte og rådgivere. Det kan vi forhåbentlig få et billede af ud fra den landsdækkende markedsanalyse. Skal det være en helt udefrakommende, der skal have den sidste plads i Brugergruppen? Valget af medlem gælder for et år ad gangen. Henning og Ove er på genvalg. Men er det en anden type rådgiver, der skal ind, når vi finder den vej, vi skal gå?

Beskrivelse af Brugergruppen – Jesper udarbejder. Måske skal gruppen hedde noget mere beskrivende?

Jesper sender et oplæg ud til jer. Det bliver præsenteret for Ejnar Schultz, som kan bære det videre til direktionen.

8. Opfølgning på aktiviteter

Tonny

Afholdt afgræsningsmøde i området med op til 80 deltagere.

Henning

Afholdt i februar et arrangement omkring solceller, økonomi og naturpleje.

Har ikke p.t. noget i kalenderen for Jysk Landbrugsrådgivning. Deltidsteamet holder møder 19. januar 2012.

Afholdte et arrangement den 23. januar med temaet "Det nordiske køkken" med Claus Meyer og et tilsvarende arrangement i november 2011 "Nyt nordisk køkken".

Ove

Gårdbutik i efteråret med pæn succes. Der var folk, de ikke har set før. Afholder "bonderøvsbesøg" i begyndelsen af maj måned. Til juli holder de en afgræsningsaften i deltidsregi. I efteråret var der økonomimøder – finansiering, ejendomshandel og pension. Disse tages op igen til foråret. Der skæres lige nu i markedsføringen, der markedsføres kun lokalt. Dette giver faktisk meget.

Leo

Er først kommet ind på deltidsområdet for 6 mdr. siden. I 2011 blev der i samarbejde med Sparekassen Himmerland afholdt et møde med emner omkring vurdering af deltidsbrug, efterløn, og aktuel skat. Der var 25 deltagere, hvilket er meget i deres område. Det var et godt møde og deltagerne var tilfredse. De prøvede at lave et møde igen senere, men der var for få tilmeldte. Der var også planlagt møde omkring alternativ energi, men dette blev aflyst.

Niels

Afholdte i december møde omkring husstandsvindmøller, solceller og skat. Der var 80 mennesker til fyraftensmøde. Uddannelse til medarbejdere vedr. deltidssegmentet.

Lone

Har planer om nogle mindre arrangementer og virksomhedsbesøg. De vil gerne besøge nicheproduktioner, herunder vingårde.

Steen

I november møde omkring alternativ energi med 100 deltagere. Den 8. februar afholder de "Kørekort til husdyr". Ved ikke hvor mange der kommer – det er et spørgsmål om, hvordan er det annonceret. Ultimo februar har de et aftenmøde omkring planteavl deltid.

I oktober blev en maskinaften aflyst – de prøver igen i marts måned.

Der afholdes en aften omkring efterlønsordningen engang i marts måned. Kampagnen omkring udegående dyr om vinteren har været til diskussion. De vil ikke have dyrenes beskyttelse med på møderne!

Flere centre vil gerne bruge kampagnen omkring Udegående dyr om vinteren, men er først klar til september – mere klar til 2013 end 2012.

9. Nyt fra markedschefen

Forretningsplanen – der ligger en ældre version, som Dorte har lavet. Jesper udarbejder en ny omkring, hvad vi fremover vil med deltidsområdet.

Processen starter op den 1. februar. Jesper har en anden strategi for deltid efter han er blevet markedschef for området. Noget fortsætter – andet kommer til.

Der er en projekt- og produktmesse den 6. februar. Deltidslandmænd har en stand, hvor der kan fortælles om projekter og produkterne FlexRegnskab, FlexNyt og FlexMark. Vi vil gerne have nogle af dem fra centrene, der bruger produkterne, til at komme og fortælle om det.

Oplæg laves for afsætning af lokale fødevarer. Måske i samarbejde med L&F Økologi – William i Økonomi. 20 netværk. Min 4 netværk på 4 centre – helst 5. (Hans Bach-Lauritsen er ansvarlig for L&F).

Vi er stærke på det traditionelle deltidssegment- men hvad med de andre?
Undersøgelsen i Land & Liv – lav en pressemeddelelse.

Deltidsnetværket fortsætter. Vi skyder for alvor af i 2012. 2011 er brugt til at finde sammen. LandboNord har desværre ikke været til stede endnu – der er afholdt 3 møder. Men ellers fortsætter vi som hidtil.

Samfundsanalyse – forventer inden udgangen af februar at lave en køreplan – sammen med Universitetet, KU-Life og Jørgen Kold. Det har desværre hængt lidt i bremsen. Vi skal have fundet ud af, hvordan vi finder midlerne.

Jesper påregner at arrangere en studietur til et land, der har haft stor succes med deltidslandmænd.

Jesper påbegynder en uddannelse som Food Architect. Uddannelsen varer til juni 2012. Hvordan overfører vi viden til forretning? Hvordan inddrager vi brugerne?

Der ligger to ansøgninger hos Landlegatet. Bl.a. på midler til udviklingsgruppe og gennemførelse af workshop omkring samfundsøkonomisk analyse.

10. Artikler til Land & Liv m.m.

En artikel i Land & Liv reklamerer for en landsdækkende analyse. Det er en bred spørgeundersøgelse, der gerne skulle sætte rammer om nye behov. Der uddeles en god præmie – en IPod. Analysen skulle gerne nå ud til dem, der ikke er i kartoteket i dag. Netværksgruppen har været med til at lave spørgsmålene. Vi er meget spændt på tilbagemeldingerne – og hvor mange der er! Analysen ligger på denne hjemmeside: www.dlbr.dk/landbehov
Vi skal dog ud andre steder med reklame for spørgeundersøgelsen. En idé kunne være at kontakte Landdistrikternes Fællesråd. Har de et nyhedsbrev eller en hjemmeside?
LRØ lægger det på hjemmesiden og skriver kort om det i næste FlexNyt.
Spørgeundersøgelse omtales i LandbrugsAvisen? Eventuelt en pressemeddelelse. Jesper kontakter Kommunikation på VFL.

Land & Liv vil gerne lave et debatforum med mulighed for at kommentere.
Har I idéer til artikler og andet fremover, så tag endelig fat i Land & Liv.

11. Eventuelt, herunder evt. forslag til mødedatoer

Der var spørgsmål omkring afsætning af varer til bl.a. COOP. Det kunne være interessant at prøve at lave en aftale om at tage de lokale råvarer i forretningerne. Jesper tager en snak med Dorte herom, da det har været et emne før.

Relevante emner i gruppen fremover:

- Heste
- Afsætning af lokale fødevarer
- Implementering
- Markedsføring – hvordan får vi bedre succes med vores produkter?
- Grupperådgivning – ikke ERFA-grupper

Der er i skrivende stund udsendt en Doodle på datoer i resten af 2012. Besvares inden den 1. februar.

Næste møde:

Jesper vil lave en præsentation af markedsanalysen

Konference 2012

Landmand.dk – Deltidsfane endnu ikke afklaret. Jesper vender tilbage med dette.
